

风雨同心 人民至上

——以习近平同志为核心的党中央坚强有力指挥北京防汛抗洪救灾

◀上接 01版

强降雨过程中,门头沟区多处区域出现险情,房山区7个乡镇62个村通讯信号中断;永定河水量暴涨,卢沟桥西侧的小清河桥坍塌……灾情不断传来,救援难度持续加大。

8月1日,习近平总书记对防汛救灾工作作出新的指示,要求全力搜救失联、被困人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。

习近平总书记明确指示:“北京市作为现代化大都市,要经受得住这场考验。”几天来,党中央、国务院作出一系列部署:

——各地党政一把手要坚守岗位,靠前指挥,各方面都要动起来。要加强集中统一指挥,整合各方面力量,尽快恢复道路、电力、通讯;

——铁路部门要会同地方抓紧抢修中断铁路;

——国家防总要全力抓好流域调度,组织好防汛救灾工作,启动蓄滞洪区的地方要提前转移群众;

——军队出动力量支援抗洪救灾……

中共中央政治局常委、国务院总理李强先后多次作出批示,并致电有关部门和北京市负责同志,就认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神、做好防汛救灾工作、落实各项防汛防台措施、切实保障人民群众生命财产安全提出具体要求。

遵循指引,坚决贯彻落实。北京市负责同志赴防汛抗洪一线检查并连续调度防汛和群众转移安置工作。全市各级各部门单位提早研判,提前响应,提前转移群众,强化物资储备,进一步加固堤防,落实防汛抢险队伍3100余支、20余万人……

国家防总、应急管理部和自然资源部、水利部、住房城乡建设部、交通运输部、国家卫健委、中国气象局、国铁集团等各有关部门单位与北京市密切协作,全力提供支持;中部战区空军部队闻令而动,立即投入抢险救援;武警北京总队火速出动,2000余名官兵投入抢险救灾……

习近平总书记明确指示:“党员干部要冲在前,基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠。”

“我是党员,就应该冲锋在前。”K396次列车上,乘务员赵阳哽咽安抚乘客的一幕,感动无数网友,“我就是因为穿了这身衣服,我得对得起大家。”

“子弟兵来了!”北京卫戍区某部官兵连续奋战防汛抢险一线,成立“党员突击队”,党员干部冲在最前边,迷彩绿和鲜红的旗帜,让当地群众倍感亲切。

越是雨急浪高,越见砥柱中流。

(二)

8月1日,受党中央、国务院委派,中共中

央政治局委员、国务院副总理张清海紧急赶赴北京市门头沟区指导灾情处置。

“总书记非常关心失联、被困人员,指示要把救援工作做好,希望你把总书记的关心牵挂传达给每一位乘客。”张清海与K1178次列车长南如雨通了电话。

放下电话,南如雨立即通过列车广播,将总书记的慰问传递给身处困境的乘客们。党中央的关怀,温暖着全车人的心。

滂沱大雨中,门头沟、房山、昌平……北京相关部门、铁路部门、驻京部队、武警、消防官兵、地方百姓齐心协力,展开了一场争分夺秒的大救援。

加快把食品、饮用水、药品等物资运送到受灾群众转移安置点,保障受灾群众基本生活需要——

7月31日傍晚,门头沟区雨势仍然很大,武警战士们肩扛、手提、背背,携带面包、方便面、矿泉水和火腿肠,奔赴落坡岭、安家庄火车站,将物资送给因火车停运而受困的旅客。

“第一批40名突击队员先乘车5公里,再徒步12公里抵达落坡岭和安家庄站。剩余的几吨物资陆续送达。”一名现场负责人说。

在陆地,一批批救援物资送达身处困境的村民、旅客;在空中,一架架满载食品、雨衣、毛毯等应急物资的运输直升机克服不利气象,将应急物资空投到受困群众手中。

充分发挥各类救援队伍作用,与时间赛跑,搜救失联、被困人员,最大限度减少人员伤亡——

“动了?动了?动了?”7月31日,在门头沟大峪南路小区的一个半地下室,三名消防员窝在泥水里手脚并用,使出全身力气救助一位被泥沙所埋压的八旬老人。

经过两个多小时的紧急救助,这位半个身子被掩埋、腿部还被杂物死死卡住的老人,被成功救出并送往医院救治。

在房山区西潞街道北潞园社区,小区最深水位达1.7米,救援人员利用冲锋舟,一趟趟从小区内部向外运送被困群众;

在门头沟区南辛房村,进村道路已被洪水淹没,救援人员跨河搭建绳索系统,沿着绳索挺进村里,将受困群众转移到河对岸安全区域;

在延庆区井庄镇,村里断水断电,生活物资缺乏且村内唯一道路被冲垮,救援人员连夜奋战,借着车灯的光亮结伴徒步穿越洪水,将救援食品和饮用水送至对岸……

抓紧抢修抢通受损铁路、公路、桥梁以及通信、电力等重要基础设施,尽早打通抢险救援“生命线”——

洪涝灾害发生后,北京通讯中断的村庄一度达到270多个,断电的村庄210多个。

在昌平区,搜救小分队挺进流村镇,大绳渡河、摸石翻山,最终打通5个失联

村庄与外界的联系,帮助583名被困人员转移安置。

为了尽快与外界取得联系、为村民寻求帮助,门头沟区斋堂镇法城村党支部书记杨维广翻了两座山,徒步走到镇上汇报村里情况。“村里人员没问题,房屋一个没倒,道上都是积水,屋子都泡坏了。”

“交通线就是抢险救援的‘生命线’。各单位各部门拧成一股绳,连夜调动人员和机械设备,驰援道路清淤、展开施工抢修。

一幕场景令人感动:在门头沟区,109国道,洪流将部分道路“撕裂”,满是塌方落石的道路上,数百名抢险救援人员争分夺秒,抢修这条进出山区的生命通道。

一个个讯息令人振奋:8月2日,铁路部门成功抢通丰沙线上行沙城至旧庄窝间线路;

8月3日,房山区北部山区对外出行的通道——房山区108国道生命通道成功抢通;

8月4日中午12时,房山区青龙湖镇10个村通往外界的道路打通……

殷殷嘱托,化为拼搏动力。面对无情的天灾,党心民心浇筑的一道道防线顽强挺立。

(三)

丰沙线上,2800余名滞留旅客的情况,一直牵动着习近平总书记的心。

连续多日的救援中,习近平总书记始终关心、反复叮嘱,作出重要指示:“就地安置旅客要做好保障,滞留旅客要尽快转移,早日进京,确保安全。”

8月2日5时30分,首批丰沙线K396次列车滞留旅客抵达斜河涧站,统一乘车到达北京丰台站。

17时30分左右,最后一批Z180次列车旅客在铁路工作人员和武警战士协助下,徒步5公里前往乘车点,统一乘火车转运至北京丰台站。

17时30分,从张家口站开来的临时高铁列车停靠在在北京北站,滞留的K1178次列车旅客平安抵达。

8月3日凌晨,丰沙线安家站、落坡岭站滞留旅客全部平安离开安置点,由客车转运至北京丰台站。至此,滞留三趟列车旅客全部平安疏散。

面对朝阳,K396次列车乘务员赵阳露出了笑脸,“我们能安全地撤回来,是习近平总书记和党中央、全国人民给我们的力量。”

人民至上、生命至上,是习近平总书记反复强调、坚定不移的原则。

8月3日14时15分,经过10小时艰苦跋涉,一支由国家消防救援局机动支队与房山、通州、怀柔消防救援支队及房山区镇、村两级干部组成的突击队,徒步抵达因山洪与外界失联的十渡镇西石门村、北石门村,通过卫星电话报告——两村人员平安。这标志

中国驻韩国大使馆提醒： 在韩中国公民 注意加强安全防范

据中新网 据中国驻韩国大使馆微信公众号8月5日消息,近期,韩国发生数起无差别伤人案件,致多人伤亡,网络上还出现多篇随机杀人预告贴。对此,韩国警方已启动特别治安行动,加大警力部署予以强力应对。

中国驻韩国大使馆提醒广大在韩中国公民:密切关注周边安全形势,提高自我安全防范意识,了解掌握应急处理和逃生技巧,近期谨慎前往人流量密集场所。外出时如遇突发状况,切勿围观,及时避让,或拨打求助电话。

重庆通报事业单位招聘作弊案： 嫌疑人用高科技手段 团伙作弊

据新华社重庆8月4日电 重庆市人力资源和社会保障局4日晚间通报,重庆市2023年二季度部分区县事业单位公开招聘考试笔试中,有个别考生采用高科技手段作弊。目前,警方已抓获组织作弊团伙成员。

通报称,重庆市2023年二季度部分区县事业单位公开招聘考试笔试6月17日举行,近日公布成绩后,有网友质疑丰都县个别考生成绩异常。重庆市人力资源和社会保障局立即协同相关区县开展核查工作,发现确实存在疑似作弊情况,并第一时间向公安机关报案,公安机关迅速立案侦查。

警方初步查明,个别考生作弊属实,嫌疑人采用高科技手段作弊。目前,已抓获组织作弊团伙成员,具体案情还在进一步侦办中。丰都县人力资源和社会保障局于8月3日再次进行了考生笔试成绩及进入面试人员名单,相关违纪考生成绩被取消。同时发现南川区个别考生存在类似情况,待调查确认取消相关违纪考生成绩后,再开展后续招聘环节工作。

俄油轮在刻赤海峡 遭乌方无人艇袭击

乌方称此事“绝对合理和有效”

据新华社北京8月5日电 俄罗斯一艘油轮5日凌晨在刻赤海峡遭到乌方无人艇袭击,乌方回应称俄罗斯船只或克里米亚大桥发生的任何爆炸事件都是“绝对合理和有效的步骤”。

据塔斯社援引新罗西斯克海洋救援协调中心的消息,俄罗斯一艘油轮5日凌晨在刻赤海峡遭到乌方无人艇袭击,导致油轮机舱受损,但没有造成人员伤亡,袭击也没有导致油轮发生燃料泄漏。克里米亚地区领导人顾问克留奇科夫在社交媒体上说,刻赤地区居民5日凌晨听到巨大爆炸声。

乌克兰国际文传电讯社5日说,据有关报道,当天凌晨,乌克兰国家安全局与乌海军联合进行了一项特别行动,乌方使用了携带450公斤TNT炸药的无人艇炸毁了一艘为俄罗斯军队运送燃料的大型油轮。

乌克兰国际文传电讯社报道说,乌克兰国家安全局局长瓦西里·马柳克认为俄罗斯船只或克里米亚大桥发生的任何爆炸事件对于“敌人”而言都是“绝对合理和有效的步骤”。马柳克称,如果俄方希望“爆炸”停止,他们唯一的选择就是离开乌领海和领土。

巴基斯坦前总理 因腐败案被判3年监禁

据新华社伊斯兰堡8月5日电 巴基斯坦首都伊斯兰堡地方法院5日以腐败为由对该国前总理、正义运动党主席伊姆兰·汗判处3年监禁。

判决书显示,法官当天就一起牵扯伊姆兰·汗的腐败案做出判决,以伊姆兰·汗向巴中央选举委员会提交虚假信息、存在腐败行为为由,对其判处3年监禁,剥夺他竞选或担任公职资格5年,并处罚金10万卢比(约合351美元)。此外,法官还发布针对伊姆兰·汗的逮捕令。

法院宣判时,伊姆兰·汗并未到场。巴基斯坦正义运动党新闻部门负责人告诉新华社记者,伊姆兰·汗在其位于巴基斯坦东部旁遮普省首府拉合尔的私邸被警方逮捕,已被送往监狱关押。

判决书公布后,巴基斯坦正义运动党副主席雷希表示,伊姆兰·汗的律师团队将就该判决向伊斯兰堡高等法院提起上诉。

美国与失联数周的 “旅行者2号”恢复通信

据新华社北京8月5日电 美国国家航空航天局(下称美国航天局)当地时间4日称,已与出现通信问题数周的“旅行者2号”探测器恢复正常通信。

由于地面控制人员7月21日发出错误指令,“旅行者2号”指向地球的天线方向偏离原来位置2度。这个“小失误”导致“旅行者2号”接收不到来自地球的指令,也无法向地球传回数据。

美国航天局4日在其网站上宣布,利用其“深空网络”位于澳大利亚堪培拉的设施向“旅行者2号”发出相当于“星际呼唤”的指令,指示其调整自身方向并将天线指向地球。“旅行者2号”目前距地球约200亿公里,其信号传送到地球需用时超过18小时。“旅行者2号”于4日终于开始传回科学和遥测数据,表明其运行正常并保持在预期轨道上。

美国航天局于1977年发射了“旅行者1号”和“旅行者2号”探测器,用以探索太阳系及外围星际空间。

国家防总紧急调拨物资 支援重点地区防汛救灾

据中新网 据应急管理部网站消息,8月5日,国家防总办公室、应急管理部滚动组织防汛防台风专题视频会议商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部会商研判华北、东北暴雨洪涝灾害和6号台风“卡努”发展趋势,视频连线天津、吉林、黑龙江、河北等省份防办,安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出,当前仍处于“七下八上”防汛关键期,台风暴雨洪涝形势仍有很大不确定性。要全力组织抢险救灾,统筹各类应急救援力量,尽快营救被困和失联人员,最大限度减少人员伤亡。要尽快打通断联村落通信,抓紧抢修抢通水毁道路、电力等基础设施,保障救援人员和物资运输畅通。要密切监测雨情水情变化,滚动会商研判,科学调度防洪工程,充分发挥调洪削峰作用。针对堤防洪水浸泡时间长、险情增加等情况,进一步落实防汛巡查制度,坚决避免重要堤防和水库发生重大险情。

目前,国家防总、国家减灾委派出的10个防汛救灾工作组,在北京、河北、天津、吉林、黑龙江等地协助指导地方开展防汛救灾工作。其中,国家防总赴黑龙江工作组深入尚志、五常等地实地查看水毁工程,检查防洪设

施运行、人员转移情况。国家减灾委赴河北工作组深入廊坊、保定两地实地查看灾情,协助当地研判工作短板、物资缺口,重点指导做好安置点管理、救灾物资发放、医疗救助等工作。

应急管理部调派国家消防救援队伍、国家专业救援队赶赴重灾区,全力支持当地抢险救灾工作。其中,针对河北涿州灾情,调派山东消防救援总队519人、87车、76舟艇跨区域增援,截至5日16时,共执行抗洪抢险任务67起,营救疏散遇险被困群众1098人,累计排水31.7万立方米。调派国家矿山救援开滦队、国家危化救援中原油田队、国家管道救援廊坊队、国家安全生产应急救援队等4支国家专业救援队伍,携带大流量排水泵、发电车和后勤保障装备,于8月5日凌晨2时前全部抵达涿州,第一时间投入排涝救灾工作。

8月5日,国家防总对天津、河北维持防汛二级应急响应,对北京、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。8月4日21时,针对黑龙江严重暴雨洪涝灾害,国家减灾委、应急管理部启动国家四级救灾应急响应,派出工作组赴灾区实地查看灾情,指导协助地方做好受灾群众基本生活救助等工作。

强降雨已造成河北220多万人受灾 保定累计因灾死亡10人 失联18人

据新华社石家庄8月5日电 记者5日从河北省防汛抗旱指挥部了解到,受强降雨影响,河北省已有98个县市区883个乡镇遭受洪涝灾害,受灾人口222.29万人。

记者从保定市防汛抗旱指挥部获悉,台风“杜苏芮”引起保定全域强降雨,平均降水量353.1毫米,导致保

定全部区县遭受洪涝灾害。截至8月5日12时,全市受灾人口110.69万人,紧急转移涉险群众62.7万人;累计报告因灾死亡10人,失联18人;农作物受灾面积7.9万公顷;倒塌房屋4448间,严重损坏房屋7286间;水毁桥梁共计284座,农村公路水毁里程550多公里。



8月5日,哈尔滨森林消防支队战士在黑龙省哈尔滨市延寿县转移受困群众。

中部战区1万余名官兵、民兵 持续奋战在防汛救灾一线

新华社北京8月5日电 受台风“杜苏芮”影响,华北、黄淮等地出现极端强降雨过程,河北多地、北京西南部地区洪涝地质灾害严重,造成重大人员伤亡和财产损失。截至目前,中部战区仍有1万余名官兵、民兵持续奋战在防汛救灾一线。

中部战区联合作战指挥中心8月1日前置指挥所、靠前指挥;中部战区陆军第81集团军、第82集团军多支专业救援力量抢通道路,加固岸堤;中部战区空军出动直升机勘察受灾情况;武警北京总

队、河北总队官兵持续搜救失联、被困人员;联动保障部队第984医院、武警河北总队医院派出医疗组开展伤员救治、灾后消杀等工作;河北省军区民兵分赴6地抢险救灾。

据中部战区联合作战指挥中心消息,截至5日17时,已协助地方安全转移3趟列车全部受困旅客,恢复数百个村庄信息通信,全面打通109国道受损路段,稳妥疏散受困群众12800余人,投送物资药品514.9吨。

北部战区多支部队投入防汛救灾

据新华社北京8月5日电 连日来,受强降雨影响,黑龙江、吉林部分河流出现超警洪水。北部战区联合作战指挥中心第一时间组织多支力量投入防汛救灾一线。

北部战区联合作战指挥中心向灾情较重的黑龙江、吉林方向分别派出前进指挥所;北部战区陆军第78集团军某合成旅、某工化旅,武警黑龙

江总队哈尔滨支队携带专业装备率先抵达灾区;北部战区空军出动官兵救助群众、抢修道路;黑龙江省军区、吉林省军区组织民兵转移群众、抢运物资。

截至目前,累计出动官兵2050人、民兵5400人次,解救疏散群众3000余人,疏通道路35千米,加固堤坝1600米,封堵管涌12处。